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Acest material apare în cadrul Proiectului ”Asigurarea informării corecte și combaterea 
dezinformării în pandemia COVID-19”, implementat de Centrul pentru Politici și Analize 
în Sănătate (Centrul PAS) cu suportul financiar al Fundației Soros-
Moldova/Departamentul Sănătate Publică. Informațiile prezentate în acest material nu 
sunt împărtășite neapărat de Fundația Soros-Moldova. 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Studiu care a analizat impactul bolii COVID-19 asupra 

lanțurilor de aprovizionare cu medicamente esențiale după 

exemplul celor antimalarice în Ghana 
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Un studiu publicat în revista de referință THE LANCET de Kate Hampshire, Liz David-Barrett 

et al. The impact of COVID-19 on antimalarial supply chains in Ghana1 încearcă să elucideze 

modurile în care pandemia COVID-19 poate reduce disponibilitatea medicamentelor 

antipaludice în farmaciile din sectorul privat și în punctele farmaceutice cu medicamente fără 

prescripție, care reprezintă surse majore de medicamente esențiale. Criza COVID-19 a afectat 

în mod indirect aprovizionarea cu îngrijiri medicale, precum și desfășurarea și rezultatele mai 

multor afecțiuni non-COVID-19. 

 

Ca parte a unui proiect mai mare de urmărire a lanțurilor de aprovizionare cu antipaludice în 

Africa, au fost colectate date despre medicamentele antimalarice disponibile în 89 puncte 

licențiate în 4 regiuni din Ghana (Savannah (22 puncte), Volta (23 puncte, Estul Superior (22 

puncte), Nordul de Vest (22 puncte)) utilizând o procedură de prelevare a probelor prin 2 etape.  

Eșantionul a fost compus de 23 farmacii și de 66 puncte farmaceutice cu medicamente fără 

prescripție (38 în locații urbane și 51 în locații rurale). Datele au fost colectate între 1 

septembrie 2020 și 20 decembrie 2020, în aceeași perioadă când a existat un număr ridicat de 

persoane bolnave cu COVID-19 în Ghana (44 460 la 1 septembrie 2020, ajungând la 54 043 la 

25 decembrie 2020).2 Deși aceasta nu a făcut parte din structura inițială a studiului, au fost 

chestionați managerii de magazine, unde sunt amplasate punctele farmaceutice cu 

medicamente fără prescripție, despre efectele percepute ale pandemiei COVID-19 asupra 

lanțurilor de aprovizionare cu medicamente. În mod specific, managerii de magazine au fost 

întrebați dacă proviziile antipaludice au crescut, au scăzut sau au rămas la același nivel de la 

începutul pandemiei COVID-19. 

 

Ca rezultat, 45 din 89 de participanți au raportat că proviziile de medicamente antimalarice a 

scăzut de la începutul pandemiei COVID-19, 42 de participanți nu au raportat schimbări și 2 

au raportat o că unele rezerve au crescut și altele au scăzut. Această ocurență a fost consistentă 

între farmaciile și punctele farmaceutice cu medicamente fără prescripție  precum și între 

regiunile rurale și cele urbane. Însă, au fost observate semnificative diferențe regionale. Șase 

dintre cele 23 puncte din Volta (aproape de Accra care este orașul capitală) au raportat 

înrăutățirea aprovizionării de la începutul pandemiei COVID-19, în comparație cu 22 puncte 

în Savannah, 14 din 22 puncte în Nordul de Vest și 14 din 22 în Estul Superior. 

 

Rezultatele studiului trebuie interpretate cu precauție - au fost anchetate doar 4 din cele 16 

regiuni din Ghana și datele au fost furnizate de către managerii de magazine - fapt care se 

bazează pe memoria acestora despre situația pre-pandemică. Aceste rezultate de asemenea 

reprezintă doar un punct de referință în timp, înainte de o analiză longitudinală adițională. 

 

Totuși, situația este alarmantă și sugerează faptul că impactul pandemiei COVID-19 asupra 

sănătății cetățenilor din Ghana ar putea fi de mare anvergură. Disparitățile regionale, în cazul 

regiunilor mai îndepărtate de capitală (Accra; principalul port de intrare și de fabricare a 

medicamentelor) care au fost în mod disproporționat afectate de pandemia COVID-19 au 

agravat inegalitățile existențe în aprovizionarea cu asistență medicală pe întreg teritoriul țării.3 

 

 

                                                             
1 https://www.thelancet.com/journals/langlo/article/PIIS2214-109X(21)00351-X/fulltext#%20  
2 Sasu DD Cumulative number of confirmed coronavirus cases (COVID-19) in Ghana as of July 12, 2021. 

https://www.statista.com/statistics/1110892/coronavirus-cumulative-cases-in-ghana/ Date: July 23, 2021 Date accessed: June 21, 2021 
3 Ghana Health Service The health sector in Ghana. Facts and figures. https://ghanahealthservice.org/downloads/Facts+Figures_2018.pdf 
Date: 2018 Date accessed: June 21, 2021 
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